一、填空题（每空1分，共30分）

1、一个铁块的质量是79 g，当把它砸成铁片时，它的质量_______79 g，当把它投入炼钢炉中化成铁水时，它的质量_______79 g（填大于，小于或等于）。

2、一间长4米，宽4米，高3米的房间内空气的质量和一个质量为50千克的人比较，是_________质量较大。（空气的密度是1.29千克／米3）

3、铁锅质量是3kg，铁勺质量是600g，则它们的体积之比是________，密度之比是________。 

4、一个滑块受到5N的水平拉力作用，在水平桌面上运动。水平桌面与滑块间的摩擦力可以忽略不计，当滑块的速度达到1 m/s时，撤去外力，则此后滑块在水平桌面上的运动是_________，经过3 s滑块运动了______m。

5、温哥华冬奥会3000m速滑决赛中，我国选手周洋一马当先，率先冲过终点，勇夺金牌。比赛中，以看台上的观众为参照物，周洋是_________的（选填“运动”或“静止”）；到达终点后，周洋继续滑行了一段距离，是因为她具有__________的缘故；周洋最终停了下来，这说明力可以改变物体_________________。 
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6、在德国柏林2009年世界田径锦标赛男子100m决赛中，牙买加飞人博尔特以9秒58再次刷新世界纪录。博尔特的速度非常快，但始终没有跑出电视机，是以_______为参照物。如果一辆摩托车的运动速度是36km/h，则博尔特的运动速度_____（填“大于”、“小于”或“等于”）摩托车的行驶速度。 

7、沿水平方向匀速飞行的轰炸机，要击中地面目标，应在____________投弹。（填“目标正上方”或“到达目标上方前”） 
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8、如图1，当电风扇工作时，空气会由静止流动起来，这说明力能_________________；同时小车将向_____运动，原因是________________；类似的装置可应用在某些交通工具上，试举一例___________。这类交通工具在月球上是无法工作的，这是因为：_________________。

9、杂技运动员在没有离开弹簧蹦床之前，受到________力和________力的作用，离开弹簧蹦床之后，则只受________力作用。(不计空气的阻力)

10、如图2所示，金鱼吐出的气泡在水中上升的过程中，气泡受到水的压强将_______（填“变大”、“变小”或“不变”）；气泡受到水的浮力将__________（填“变大”、“变小”或“不变”）。
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11、由于黄河上游的植被人为造成了破坏，水土大量流失，黄河中的泥沙含量增加，这相当于液体的密度 ________（选填“增大”或“减小”），因此在同等深度的情况下，黄河水对堤坝的_______增大，从而使堤坝受到破坏的可能性增加。 

12、如图3是一项民族传统体育项目“独竹漂”的表演场景。若表演者脚下的楠竹的质量为12kg，此时排开水的体积为0.06m3，则楠竹受到的浮力为________N, 运动员和手中细竹竿共重________N（ρ水=1.0×103kg/m3）。

13、俗话说“瓜浮李沉”，意思是西瓜投入水中可以漂浮，李子投入水中会下沉。漂浮的西瓜受到的浮力_________李子受到的浮力，西瓜的密度______李子的密度（选填“大于”、“小于”或“等于”）。 

14、中心电视台于2001年6月3日在云南抚仙湖第一次现场直播了水下考古过程．这次水下考古使用了我国科学家自行设计制造的现代化“鱼鹰一号”深潜器(原理与潜水艇相同)，它的下潜和上浮是靠改变________来实现的；深潜器在水面下下潜过程中，受到水的浮力__________。 

二、选择题（每空3 分，共30 分）

15、一块玻璃在下列哪种情况下其质量会发生变化（     ）
A.把玻璃熔化             B.给玻璃降温        C.把它带到南极            D.给它去掉一个角 

16、在影视中常见房屋倒塌，重物落下将演员砸成重伤，这些重物是用（       ）

A.密度比实物大的材料做成         B.密度比实物小的材料做成

C.密度与实物相等的材料做成        D.密度与实物相近的材料做成 

17、一位勇敢的漂流者，坐橡皮船在湍急的河水中顺流而下，对此，下列说法正确的是（     ）
A.以岸边的树为参照物，人是静止的            B.以船为参照物，河水是流动的

C.以河水为参照物，人是静止的                D.以河水为参照物，人是运动的 

18、用绳子拉小车在光滑水平面上运动，当绳子突然断裂后，小车的运动速度将（     ）
A．变小      B．不发生变化       C．变大      D．立即变为零

19、一个铁球沿斜面滚下，铁球所受重力的方向是（     ）
A. 沿斜面向下    B. 垂直于斜面向下    C. 竖直向下     D. 以上三种说法都不对 

20、2013年，“嫦娥三号”将把我国自主研制的“中华牌”月球车送上月球。“中华牌”月球车装有六个车轮，车轮上刻有螺旋形花纹是为了（      ）
 A．增大摩擦    B．减小摩擦    C．增大压力    D．减小压力 
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21、著名的“木桶理论”：是指用木桶来装水，若制作木桶的木板参差不齐，那么它能盛下水的容量，不是由这个木桶中最长的木板来决定的，而是由最短的木板来决定，所以它又被称为“短板效应”（如图4）。那么决定木桶底部受到水的压强大小的是（     ）
A．木桶的粗细   B．木桶的轻重   C．最短的一块木板    D．最长的一块木板

22、小华想用空易拉罐来体验大气压强的存在，下列操作能达到目的的是（     ）
A．用手捏易拉罐，易拉罐变瘪

B．将密封易拉罐置于深水中，易拉罐变瘪 
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C．让易拉罐从高处下落撞击地面，易拉罐变瘪  

D．用注射器抽取密封易拉罐中的空气，易拉罐变瘪 

23、如图5所示，一个小朋友正套着救生圈漂浮在河水中，此时他所受的浮力为F1，若他套着同一个救生圈漂浮在海水中，所受的浮力为F2，则F1 、F2大小关系是（       ）

A、F1＞ F2    B、F1＝F2　　  C、F1＜F2　　　 D、无法确定

三、计算题（每题6分，共12 分）
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24“海宝”是2010年上海世博会的吉祥物，其形象如图所示。在上海街头布置的各种“海宝”中，有一座“海宝”材质均匀、实心，密度为1.5×103kg/m3， 体积为3m3,放在水平地面上，与地面的接触面积为1m2。取g=10N/kg，请问：

（1）这座“海宝”的质量是多大？

（2）这座“海宝”对地面的压强是多大？

25、将边长是10cm的实心立方体木块轻轻地放入盛满水的大水槽内．待木块静止时，从水槽中溢出了600g水，g取10N／kg，求：

    (1)木块受到的浮力；

    (2)木块的密度；

(3)木块下表面受到的水的压强。

四、简答题（每题2分，共6分）

26、许多交通事故造成的损失与伤害，是与物体具有惯性有关的。为了减少此类事故的发生，在公路交通管理中有许多要求和措施。就你所知，填写出任意两条。
27、缝纫机皮带如果打滑，只要在皮带上撒些松香或将皮带缩短一些，就可以解决了，这是为什么？ 
28、利用盐水选种，当把种子放入盐水中时，所有的种子都未浮起来，为使不饱满的种子浮起来，问应在盐水中加盐还是加水?为什么?
五、作图、探究与实验题（每图2分，每空1 分，共22分）

29、2010年4月30日上海世界博览会正式开幕了，世博会吉祥物“海宝”敞开怀抱笑迎四方宾客。如图6所示是一个立于水平街面上的实心“海宝”，请你画出“海宝”所受重力的示意图。

30、图7中O是杠杆的支点，在图中画出动力F1的力臂。
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31、图8中，一个站在地面上的工人利用滑轮组将重物G提起来，请画出滑轮组的绕线。 

32、为了探究同一种物质的质量跟体积的关系，小磊同学使用天平和量筒分别测出水和水银的质量和体积，得到下列数据：

（1）比较第①②③三次实验数据，可以得出结论：同一种物质，它的质量跟它的体积成_____________。
（2）比较六次实验的“质量”和“体积”栏中的数据，可以进一步得出的结论是：同种物质，其质量与体积的比值 ___________；不同种物质，其质量与体积的比值一般__________ 。我们引入了__________概念来反映物质的这一特性。
	物质
	实验次数
	体积（cm3）
	质量（g）
	质量/体积（g/cm3）

	水
	1
	5
	5
	1

	
	2
	10
	10
	1

	
	3
	20
	20
	1

	水银
	4
	5
	68
	13.6

	
	5
	10
	136
	13.6

	
	6
	20
	272
	13.6


33、在水平桌面上铺上粗糙程度不同的材料(如毛巾、棉布、木板等)，让小车自斜面顶端从静止开始滑下，三次实验现象如图9所示，比较小车沿水平面运动的距离。
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第一次(毛巾表面)              第二次(棉布表面)               第三次(木板表面)

请你观察实验现象思考后回答：

(1)为了得出科学结论，三次实验中应使小车运动到斜面底端时的速度________(选填“相等”或“不等”)，即小车应从斜面上的____________处释放。

(2)三次实验中，小车在水平面上受到摩擦力最大的是第____次，这说明小车受到摩擦力的大小与接触面的_____________有关。

(3)进一步推理可知，若水平面绝对光滑(即小车不受摩擦力)，则小车会在水平面上做____________________运动。

34、a)我们用压强计研究液体内部压强时，把压强计的金属盒放入液体中，可以看到压强计两管中水面产生高度差。这表明液体内部有___________。压强计的金属盒放入液体中越深，两管中水面高度差越大，这表明___________，可是在同一深度内，不论金属盒口向上，向下，向侧或向任何一个方向，压强计两管中水面的高度差不变，这表明，在同一深度内，液体向___________的压强___________。
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b)在研究液体压强的实验中，将压强计的金属盒放在水中，下列做法能够使图中压强计U形管两边的液面高度差减小的是(        )
A. 将压强计的金属盒向下移动一段距离　　　　　　　　　　　　

B. 将压强计的金属盒向上移动一段距离

C. 将压强计的金属盒在原处转动180°

D. 将压强计的金属盒改放在同样深度的酒精中

35、在探究“浮力的大小与哪些因素有关”时，某同学给出下面两种现象，请根据现象提出合理的猜想：

（1）轮船从江河航行到大海，在海港加载一定质量的货物后与江河中吃水的深度相同，由此猜想：浮力可能与 ________________有关。

（2）从井中提水，盛满水的桶露出水面越多，提桶的力就越大。由此猜想：浮力可能与______________有关。 

参考答案

一、填空题

1、等于  等于 

2、空气

3、5：1    1：1 

4、匀速直线运动  3  

5、运动    惯性     运动状态 

6、电视机屏幕；大于 

7、到达目标上方前 

8、改变运动状态；  右；  力的作用是相互的； 飞机(气垫船、轮船等)；月球上是真空(没有施力物) 

9、重  弹  重

10、变小；变大。 

11、增大，压强 

12、600 480 

13、大于；小于 

14、自重(重力)；不变　 

二、选择题

15、D 

16、B 

17、C  

18、B 


19、C 

20、A 

21、C 

22、D 

23、B 

三、计算题

24、（1）海宝的质量m=ρv=1.5×103kg/m3×3m3=4.5×103kg

海宝静止在地面上，对地面的压力等于自身的重力F=G=mg=4.5×103kg×10N/kg=4.5×104N

海宝对地面的压强
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25、（1）木块受到的浮力F浮=G排=m排g=0.6kg×10N/kg=6N
（2）木块的体积V=(0.1m)3=0.001m3
木块的密度
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（3）木块漂浮在水面上，受到的浮力等于水对木块底部的压力，水对木块底部的压强

S=(0.1m)2=0.01m2
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四、简答题

26、(1)对机动车辆行驶的速度有所限制。

(2)公安部门要求小型客车的驾驶员和前排乘客必须使用安全带。

27、撒些松香可以增大接触面的粗糙程度，将皮带缩短可以增大压力，这两种方法都可以增大摩擦力 。
28、应加盐，因为不饱满的种子未浮起来，说明其受到的浮力小于重力，加盐后，盐水的密度增大，种子所受的浮力由阿基米德原理F浮=ρ液gV排，V排不变，则F浮增大。当浮力大于重力时，不饱满的种子就会浮起来。
五、作图、探究与实验
29、如答图所示（2分）。（力的作用点在物体上，方向竖直向下，得2分；作用点或方向错误得0分）
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30、
31、

六、实验,探究题

32、正比  相同   不同  密度 

33、（1）相等  同一高度; （2）一  粗糙程度; （3）匀速直线

34、 a)压强  深度越大压强越大  各个方向  相等  b)B 

35、（1）液体的密度（2）排开液体的体积 
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